

## 周子古镇

□ 李燕燕

江水与小巷共同在午

后阳光下幻化为一个关于

古镇的故事

川北。冬日阳光，有些快乐地看顾着被时光落寞的巷口。只说那凋敝瓦落，从这里仿佛可以窥见另一个时空。

我曾缓步走过天津那见识风云的“五大道”，如果说沿街红砖的老洋房，让我恍觉得我的前世，一定是穿着蓝色旗袍的女人，从小巧的窗口探头，望向马路那端，寻觅那优雅掏出怀表的人儿。独自背包，立在这个古镇的巷口，前方那只懒懒展开身体的黄色猫咪，却让我依稀看到，穿斗民居栖着春燕的屋檐下，那对默默的老人，岁月静好，何需言语，仿若其中有我。

一条石铺就、点染苔青的阶梯，不知不觉通到一户人家。门前两只风化得浑圆的小石狮，标识着悠远的岁月。门后，昔日天井中种着繁华的四合院，已被几户百姓繁琐生活的细节充满。小巷进深，一旁两层民居里传出悠悠古琴声，让人记起，一曲《凤求凰》。司马相如究竟是否生在此地不可考，但为阿娇千金所求，一番《长门赋》却露出士子性情。琴声牵动望莲池畔撒欢的小鹊，却又让我想起北宋周敦颐曾来此讲学，在理学未兴、“厚黑论”渐起的朝代，好奇一个曾有心入仕者，写下《爱莲说》的心境。

身旁孩童的欢笑到底压下了隐逸琴声，商业气息到底潜入了低调的小镇。八十年代模样的门脸，售卖着古早味的微子与麻花，柜台下却赫然印着淘宝二维码；石阶下旧着、花花绿绿的小人书，刚提醒起童年，眼角一溜看到却牌子——童趣专卖，忽然感觉口中的“大白兔”已不是先前味道。

一路走着，忽现一座石坊，上书“周子镇”。坊下麒麟，百年的精致石雕，虽经过劫难，却兴味犹存。石柱上两行手刻标语“打土豪分田地，武装夺取政权”，记录着当年红四方面军一支队伍曾路经此地，播下红色火种，后人亦送这条小巷名“红军街”。

石坊一边的石壁上，两棵不知名的树将发达的根系深植于石缝，伸出的枝叶相互交融，旁边一块牌子写着“连理树”。寥寥过此的外地人见此停下脚步，情不自禁留下影像。原来，幸福是人类的永恒追求，“白头到老”的愿望从古至今永不过时。一旁随意丛生甚至悬垂而下的多肉植物“胧月夜”却不知，自己在大城市花市中的身价已可以百元一盆计。

不知不觉便走向小巷尽头，眼前是宽阔碧绿的嘉陵江，配上对岸在之前的严冬中便秃着枝丫，还未来得及长出春芽的树，便可入得画了。我手捏一个“锅魁灌凉粉”，一口咬下，品着“川北凉粉”那粗犷的辣味。

随性沿岸走，见着早出的渔船带回满满鱼获，就那样一盆盆分门别类放着。最美的是翘壳鱼，细长流线的体形，银色的细鳞，翅与尾都染着酒红，显着开春求偶的蓬勃姿态。远处一声汽笛，却瞬间让江水与小巷共同在午后阳光下幻化为一个关于古镇的故事。



## 咫尺万里



网 布面油画 李江峰/绘



野菊微寒 木板油画 罗敏/绘

唐代诗人杜甫论山水画曰“咫尺应须论万里”，即古人在咫尺方寸之间，以“行万里路”“搜尽奇峰”的创作方式，书写了中国独有的，超越时间与空间的壮丽河山。小幅画创作小的是尺寸，大的是品格、境界与精神。

近日，由北京画院举办的“咫尺天地——北京画院画家小幅油画展”，意在唤起创作者们对小幅画创作的热情和创作规律的探索，也期待更多的优秀画家，兼具画大画的能力和画小画的智慧。

文/田 呢



石窟寺——迹之四 布面油彩 雷波/绘



欧洲琐记之三 布面油彩 庄重/绘

## 爱上野草

□ 宋殿儒

那些杂草丛生的原野，不再叫做荒芜，而是亲情、而是希望、而是蓝天碧水的大好春光。

自从我在城里有了一份工作，有了自己的房子和家，年迈的父亲也被“逼”着变成了城里人。

父亲在街上自个儿慢慢行走，头总是不住地抬头看天，父亲不知道那就是人们所说的雾霾，总认为是城里人车太多，出的恶臭气太多，把蓝天给熏得不清爽了。

父亲很想张口说回到老家去，可是看到他那可爱的孙子孙女，话就咽到肚里了。

后来父亲就慢慢爱上了养花。父亲养的第一盆花是兰草。父亲把那盆兰草抱回家的时候，心情好了很多。父亲经常把自己的兰草搬到阳台上晒一会儿太阳。可是，这盆兰草周围，有一天突然地长出了密密匝匝一层细微的绿东西。父亲看到这种像绿雾一样的东西，突然就惊奇地开怀。父亲大笑过后，就拉孙子女们去欣赏那一层“绿雾”。父亲说，这就是天意，一定是哪只鸟儿将老家田里的鬼针草给我运来了，别看它们现在很小，用不了十天半月，它们就会变高长大。

作为在农村生活过来的我，知道这种草对庄稼的危害有多大。小时候，父亲带我到田里锄地的时候总特别地交代，一定要把鬼针这种草锄得干净，它们是庄稼最大的敌人。

可是，一向最恨鬼针草的父亲在城里却爱起它们来。他每天都要去给它们浇水，给它们疏苗，以至于没多少天，那盆风姿卓越的兰草就被疯长起来的鬼针跟掩盖了尊容。

鬼针草，不见开花，可是不知为何总会生子。每到秋天，它们的枝头就会长出细细长长的、像针一样的黑褐色籽粒。籽粒的头顶往往还长着像伞状的“芒”，“芒”上还长着刺。只要有什么东西沾了它们，就会把它们带走。有时候，鬼针的籽粒“芒”也会顺风飞翔飘散到很远的地方去。它们飞到或被带到什么地方，就会在那里生芽扎根，上长浓绿……

父亲后来一直没有能回到老家居住。而父亲自从有了那些鬼针草做伴，心上就好像忽然生出了家乡那个蓝天碧水下充满庄稼棵子气息的春天。

父亲的花盆后来慢慢多起来，每个花盆里的野草品种也就慢慢多起来。有家乡田野里常见的抓地虎，有嗜好攀爬的小牵牛，有整天伏在地上开紫蓝小花的野草莓，有以前小孩们都畏惧的“打碗花”……十多种野草在父亲每天的目光中旺盛着。父亲每年都很小心地收集这些野草的籽粒，当春天来了，就带着孙子女们到城里露土的地方去撒播。现在，我们居住的这个小城，到处都能看到一些花花绿绿的野草。

有一次，孙女正在念南北朝民歌《敕勒歌》，敕勒川，阴山下。天似穹庐，笼盖四野。天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊。父亲听了几遍后，就感到亲切，问孙女：“你念的书是说野草的吧？”

“哎爷爷。不过不光是……”

“那是说，野草长得茂盛，牛羊才有吃的吧？”

“哎呀爷爷，猜错了啊，那是描写北方草原的富饶、壮丽，抒发了敕勒人对养育他们的水土，对游牧生活无限热爱之情……”

“这就对了吗……没有草，哪会有牛羊，哪会有富饶……”

父亲不是个诗人，却在远离野草肥美的田园时光里，爱上了野草。在父亲的心上，那些野草已不再是庄稼的敌人，而成了乡愁上那一抹春色，那一汪希望……

父亲，临终的时候，把自己留下的一大包籽交给孙子。父亲说：“一定牢牢记着在爷爷的坟上种草……一定要在城里露光的土地上种草……”

我不知道为什么，现代化的脚步改变了父亲和野草的关系。但是，每当我回到被野草浓绿成春天的老家的时候，就会忽然想到大好春光的来历，就会想到父亲临终的那些交代。

每年的清明，我们都会到父亲的坟上种草，在乡愁里，那些杂草丛生的原野，不再叫做荒芜，而是亲情、而是希望、而是蓝天碧水的大好春光……

雅趣

## 牵挂你，东川

□ 单三娅



这不是一个遥远的地方，它只是昆明市的一个辖区，但它其实又是遥远的。从昆明长水机场落地，到达这个区，还要再磕磕绊绊高高低低走上三个多小时！高速路于它还是姗姗来迟。

这不是一个无名的地方，但又常常不被人知。多年前，这里因铜而兴，因铜而荣，近年却似乎被淡忘了。

我对东川的最初印象是，这个地界并不偏远，距昆明市中心仅仅150公里，却难免寂寞。这个美人并非没有姿色，大片的红土地，多变的垂直气候，漫山遍野层层点染，极目远眺，蔚然壮观，但她却不无孤独。它在金沙江畔但却不是青山绿水，它更像是带着披挂、带着印记、也带着昔日的繁盛与光荣的一个斑驳的山群。

听说这里曾人声鼎沸、生机勃勃。不说更早，明清以降，东川府是产铜重镇，至雍乾时期，出铜量已占全国首位，成为清廷中央财政的支柱之一。当时在这小小地面上，错落着20多个铜厂，可以想见的是，那年头这里聚集着卖苦力的、跑马帮的，穿行着男人和女人，弥漫着汗气和铜气，浮沉着财道和运道。乾隆皇帝的御笔曾为这里兴建的龙神庙题写“灵裕九襄”的匾额，从中应该可以感受到这个地方在皇帝心中的分量。新中国成立以后的前几个五年计划时期，东川也同样是中央人民政府的特别重视之地，1958年国务院批准建立地级东川市。高歌猛进的年代，东川为共和国贡献了价值50亿元的铜、金、银等珍贵的有色金属。然后逝者如斯，岁月不舍，东川的命运与许多老工业基地一样，矿一个个停产关张，人一群群下岗转移。东川日渐沉寂和困惑了。

本以为到了彩云之南，必是满眼郁郁葱葱，但眼前却是被挖得七零八落内里空虚的脆弱地貌，沧桑之感油然而生。历史就是这样，

潮起潮落只在倏忽之间。大白泥沟、落霞沟、干热河谷、汤丹镇，单听名字，就有特点、有诗意、有味道，再看景象，虽则原始，但却大气、奇绝，有一番自然天成的韵味。

走在这些街道上，我听着东川人好客温和的口音，看着他们朴实的山里人变化不多的穿戴，分辨着他们的多民族的归属，感觉着这里村镇上人民的善良与可爱。但我的心中总是一紧一紧的。农贸市场摊位上，出售的全是廉价的山货，只需花一元钱，就可以买一个热烘烘的烤鸡蛋。我站在路旁和一个在玉米垛上玩耍的男孩拉话，他告诉我家里每年都收好多玉米，从他家的矮屋看过去，分明看不出他家有什么其他生活来源。

可贵的是，东川人却并不出溜，穷则思变。一个人、一个城市、一个地区，既已存在，就不能没有转败为胜、创造奋斗、柳暗花明的希望。东川人正在努力使自己的家乡后来居上，寻找自己的路径与车次，搭乘现代化全面小康的高铁列车，争取改革与发展的利好。在红土地镇，处处可见“摄影家乐园”的建设工地，独特的历史与地理风光正在召唤着专业及非专业的摄影家们；在小江流域断裂带泥石流河谷，已成功举办了好几届汽车、摩托车、自行车越野大赛，独特的超级赛场鼓舞着越来越多的车手来此一试身手；泥石流荒漠化的修复工程正在国家加大投入中一步步落实；干热河谷农业示范区有了雏形；植树造林也加大了力度……当然，这一切与多年的积债相比还显得不过是开端，距2020年的国家目标也需要加大攻坚力度。

最令人感动的是，在金沙矿业汤丹公司，我们看到了百年采铜业还在继续。1650片区的坑道前，整整齐齐贴着一溜“干部任前公

示公告”，即将履新的人员中不乏大学毕业生。规章制度、安全警句，昭示着志在有为。这一切都告诉我们，传统意义上的铜矿已经转化为现代企业建构了。

在每天上班前进行安全教育的小会议室里，公司领导说，矿区正在安全管理、技术保障、环境保护等诸方面迎接上级检查，为复产准备条件；接到复产通知后，百分之百的员工表示要回来上班；公司已经连续七年无重大事故，员工收入稳步上升。公司负责人纠正了一种认识：不是资源枯竭，而是要让资源产业升级！据说国际铜价在回落之后又有涨势，公司上下对前景看好。听到这些充满信心的话语，看到百年矿业命脉还在，工人能以矿业立家，以矿业自豪，你不能不感到莫大的欣慰！

东川的口号是“东山再起，川流不息”。东川人从先人那里接过来的一种坚挺的精神，弥漫在我们中间，感动了我们这些从大城市来的人，教育了我们这些以为触屏和高科技便可以解决一切的人。

恰是来东川的前一天，听到十八届五中全会公报，中央提出到2020年全面建成小康社会新目标：农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽。这应该是东川可以凭借发展的最大的东风了。在这个全民族的伟大目标中，东川绝不会掉队，因为东川人一点也不松懈。当年的赫赫东川，至今还给东川注入了一种内生动力！

东川，一个相见恨晚的新朋友！这个工业与采矿基地，是国家的功臣。初识时，你虽然勋章满胸，我却疑惑你是不是已显老态。我为你忧虑，为你捏一把汗。继而，我察看到你的新生命的孕育，我相信你，终将抓住大时代的新机遇。现在，你已经在我心中占据了席之地，我是这样牵挂着你！

我将注视东川，祝福东川。